

横琴“双15%”税收优惠政策落地

明确3类人才可享个税优惠

羊城晚报记者 钱瑜

4月11日,《横琴粤澳深度合作区享受个人所得税优惠政策高端和紧缺人才清单管理办法》(以下简称《管理办法》)正式公布,明确了3类人才可享受个人所得税优惠政策,标志着合作区企业所得税、个人所得税优惠政策,即“双15%”税收优惠政策全部落地。本办法自印发之日起施行,政策溯及至2021年1月1日。

明确享受个税优惠所需条件

《管理办法》参考粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴办法,学习借鉴其他地区做法,明确了享受个人所得税优惠政策主要包含3类人才:一是在某一领域或专业处于领先水平,作出突出贡献且得到社会认可的高端人才;二是一个纳税年度内在合作区收入达到50万元人民币以上的高端人才;三是符合学历、职称或职业资格要求的紧缺人才。

据了解,《管理办法》从市场认可标准、专业和社会认可标准两个维度设置高端人才评价标准,其中市场认可标准以薪酬水平为主要评价指标。专业和社会认可标准认定高端人才的具体办法将由合作区执委会另行制定。接下来,合作区将出台具体的认定办法,紧紧围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》(以下简称《总体方案》)赋予合作区的四大重点产业发展方向,以国内外重大奖项获得经历、重要国际组织和顶尖学术机构任职经历、国家和省重大人才工程入选资格、港澳特区政府科技计划负责经验等标准为评价依据,设置一系列有利于推动重点产业发展的专业人才标准,注重人才实绩、行业评价和专业认可。

鼓励企业在合作区实质性运营

根据“推动企业从‘注册在横琴’向‘研发、生产、运营在横琴’转变”的要求,《管理办法》对个人缴纳社保情况和企业实质运营情况作出限制性规定,要求享受个人所得税优惠政策的高端人才和紧缺人才,须在合作区实际工作并一个纳税年度内在合作区连续缴纳基本养老保险等社会保险6个月(含)以上(须包含本年度12月当月且不存在重复、两地缴纳社会保险等情形),且与在合作区实质性运营的企业或机构签订1年以上劳动合同、聘用协议、服务合同或其他相关证明文件等。

同时,结合合作区特殊管理

个税优惠与产业目录相挂钩

《管理办法》将从从事于《横琴粤澳深度合作区鼓励类产业目录》(以下简称《产业目录》)所列产业领域作为享受个人所得税优惠政策的前置条件之一,可享受来源于合作区所得的个人所得税税负超过15%的部分予以免征的优惠政策。《产业目录》紧扣《总体方案》四大产业进一步细化产业门类,聚焦优势领域、细分行业,明确符合合作区战略定位的鼓励类产业,是合作区引导投资方向、政府管理投资项目,以及制定实施人才、土地等产业发展政策的重要依据。

《产业目录》共分为“4+1”大类185项,是对《总体方案》四大产业的具体落实,总体上涵盖了合作区将要发展的重点产业和领域。其中科技研发与高端制造业70项、中医药等澳门品牌工业24项、文旅会展商贸产业59项、现代金融业16项,其他16项。2022年5月,财政部出台了《横琴粤澳深度合作区企业所得税优惠目录》(以下简称《企业所得税目录》)。那么,《产业目录》与《企业所得税目录》有什么区别?合作区法律事务局局长钟颖介绍称,《产业目录》与《企业所得税目录》都是落实《总体方案》的重要政策。《企业所得税目录》共有168条。在税务优惠方面,从事于《产业目录》内所列产业领域的高端和紧缺人才可享受15%个人所得税优惠。同时,《产业目录》中大部分产业与《企业所得税目录》相吻合,符合条件的企业也可按规定享受15%企业所得税优惠,两个目录可叠加享受,“《产业目录》与《企业所得税目录》的区别,简单概括就是企业看《企业所得税目录》、个税看《产业目录》。”



横琴粤澳深度合作区一直致力于招才引智(资料图)

链接

同步研究编制新的人才政策 建设合作区高水平人才高地

此次公布的《管理办法》共十二条,明确了适用对象、适用范围、高端和紧缺人才认定、办理流程、监督管理等内容。着力突出合作区产业发展方向,为合作区重点发展的四大产业和便利澳门居民生活就业领域集聚高端和紧缺人才,打造合作区高质量发展新引擎。同时,《管理办法》突出合作区制度创新的核心任务,在享受个税优惠政策的人才评价体系、产业领域覆盖等方面大胆创新,突出与国际接轨,保证政策的精准有效。对此,珠海先进集成电路研究院院长龚斌认为,《管理办法》等于提高了人才收入,“更坚定了我们发展信心”。相信政策也将吸引更多国内外人才到横琴发展。“珠海博维网络信息技术有限公司创新服务部总监许月婵来自澳门,她直言:“政策将有效降低我们招聘高端人才的成本,相信会吸引更多人才来到合作区就业创业。”

在当日的新闻发布会上,横琴粤澳深度合作区执委会副主任符永革提及,在用好国家赋予的个人所得税优惠政策基础上,合作区按照《总体方案》要求,围绕建设高水平人才高地的目标,正在同步研究编制新的人才政策。新的人才政策在衔接国家个税优惠政策和延续原有扶持政策的基础上,突出琴澳协同、面向国际的目标,即依托澳门国际化优势和合作区产业、空间优势,致力于打造琴澳一体、协同融合的区域特色人才政策体系,从而为推动澳门经济适度多元发展提供人才支撑。新的政策将涵盖新引进人才生活补贴、人才创新创业扶持、人才载体扶持、人才签证政策和通关便利政策,协同澳门引才扶持,做好教育、医疗和住房等配套服务保障,通过人才政策为高端人才在合作区发展提供更加优质的服务。



策划统筹/魏琴 文/蔡鹏飞 图/马杰街道办

深圳大万世居: 滨海客家 庭院深深

位于深圳市坪山区马峦街道的大万世居建成于清朝乾隆时期,是全国最大且保存最完整的方形客家围屋之一,向外讲述着“滨海客家”浓郁的人文故事。如今,它被活化为当地“城市名片”,吸引着八方来客。

坪、月池等)约2.5万平方米,其中,共有房屋400余间。它于1984年9月被深圳市人民政府公布为市级文物保护单位。2002年7月被广东省人民政府公布为省级文物保护单位。

大万世居的古墙是用“三合土”夯筑而成的。“三合土”是由沙子、黄土以及石灰按一定比例混合而成,制作时加入红糖、糯米酒发酵,制作工艺十分复杂,在古代属于建筑的上乘用料,非常坚固。史料记载,大万曾氏被称为“滨海客家”,是一批积极进取、思想先进的客家人,他们突破偏见,成为最先富起来的一批人。大万曾有一句传家格言:“仁义礼智无憾乃心,乃是吾家孝子。士农工商各事一业,方为济世完人。”

从寂静的院落演变成打卡胜地,从人迹罕至到门庭若市,大万世居展现客家古风貌,焕发新姿态。闲暇时去一趟大万世居,感受它带来的心灵冲击和文化滋养。

穿过城门,踏上古老的小径,从墙头到装饰,从柱形到雕刻,岁月的印记处处彰显。大万世居俗称“大万国”,是客家民系第四次大迁徙以及清初“湖广填四川”与“迁海复界”后,曾氏一族创建与世代居住的地方。“大万国”为客家人曾端义于乾隆五十六年(公元1791年)所建。他官至六品,诰封儒林郎。

哲学家黑格尔曾经把建筑比作是凝固的音乐,这对以大万世居为代表的客家围屋来说是恰如其分。在这里,独具特色的布局和庭院景观,神韵犹存;各式古老房屋,雅致凝重。

大万世居门口摆放着一块“大万世居”的石匾,刻于乾隆五十六年(公元1791年)。建筑呈“宝斗”形,以中轴线为对称轴,建筑面积1.66万平方米,占地总面积(包括禾



大万世居



大万世居建筑呈“宝斗”形

乡村振兴 第一线

肇庆封开罗董镇:

打造特色南药产业 致富路越走越宽

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 黄瑛君

春雨朦胧,在肇庆市封开县罗董镇五星村,当地的村民正忙着给刚刚种下的五指毛桃盖上地膜。在蜿蜒绵亘的山岭中,2000多亩幼苗已经种植完毕。不远处,“党建引领,乡村振兴”“封开县南药产业园”的牌子立在山头,让整个南药产业园呈现出一派欣欣向荣的喜人景象。

头雁引领 推动土地流转

“罗董镇土壤属于沙质土,约有1.2万亩的‘花生车’地,适合发展林下经济和种植南药。”封开县罗董镇党委书记谭伟枫说道。

罗董“花生车”地即种植花生梯田式丘陵地,自20世纪50年代开垦出来,属沙质土,蓄水能力低。村民有种植花生的传统,但是“花生车”地种植一年后,要种绿豆、红薯、黄烟进行轮作,三年后才能再次种植花生。

如何解决村民把“花生车”地丢荒弃耕难题,让连片大面积流转起来,发挥其最大的效益?封开县罗董镇党委政府瞄准南药经济,提出“一二三联动,二产提升”的发展策略,以党建引领为抓手,发挥头雁作用,推行“党组织+企业”的模式,推动土地流转。

分管乡村振兴工作的镇党委副书记陈海生介绍,五星村是党建引领乡村振兴、发挥头雁作用的典范,也是罗董镇南药产业种植的示范基地。

据悉,五星村共有7个自然村380多户1900多人,全村共有“花生车”地2000多亩。为说服村民将“花生车”地流转复耕,五星村党支部书记陈锐清从去年国庆节后一直进村入户做村民思想工作,动之以情、晓之以理地宣讲政策利好、产业效益等,最终得到了大多数村民的拥护和支持。

引进企业 推动高质量发展

有了成功流转土地的基础,罗董镇党委紧盯市场需求和未来发展,在大力推动南药产业规模化经营的基础上,引进有资质的农业企业推广种植



当地政府相关负责人走访了解南药种植情况

桂、黄姜和五指毛桃等品种。

客商卢华文在经过考察后看中罗董镇南药的发展潜力,在封开县农业农村局、罗董镇人民政府、罗董镇乡村振兴驻镇帮扶工作队、封开县农村电子商务协会、五星村村委会、广东顺兴农业科技有限公司等多方共同努力下,在去年11月6日就与罗董镇签约,同年12月初动工打造封开县南药产业园一期项目。

很快,五星村的示范作用起到了辐射带动。附近的寨岗村、红星村等也参与到土地流转、连片打造的介绍中。目前,通过流转撂荒的“花生车”地,镇党委以一期项目为示范点以点带面,整合五星、红星、寨岗等村5000多亩“花生车”地,再辐射延伸带动思、大洞、欧村、罗演等村,打造连片万亩现代南药产业园。

据了解,一期项目的示范基地面积约2000亩,该基地每年能增加约3万元村集体经济收入,基地树苗种植、施肥、覆膜、日常管护等工作带动150余户农户就近务工。卢华文说,目前正值五指毛桃种植之际,每天有60多名村民在基地开工,每天工资100元,此外,每天还在村里雇佣两台拖拉机施工,每台连车带人工工资400元。

谭伟枫说,一期项目的落地对罗董镇发展现代农业、壮大村级集体经济、整治撂荒弃耕、流转土地、联农带农等方面有积极的示范带动作用,为带动罗董镇产业经济和村级集体经济进一步发展提供了支撑。目前,该镇种植了牛大力2000亩,益智砂仁3000亩,玉桂2000亩,五指毛桃、黄姜3000亩,计划再扩种各种南药5000亩。当地正推动南药成为富民兴村的特色产业之道。

东莞 荔枝龙眼花盛开 养蜂人追花逐蜜忙

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 企石宣

每年3月至4月是东莞荔枝花、龙眼花盛开的季节,养蜂人总会如约而至。他们博采万花,精心酿制花蜜,为这春意添上甜蜜的一笔。

果然的花通过自行授粉或者人工授粉都会结出果实,但蜜蜂授粉会提高坐果率和水果品质。所以外来养蜂人一般不需要额外支付费用给农场主,只需要略表心意,甚至几罐蜂蜜就足够了。

近日,记者来到东莞市企石镇上截村一处果园看到,荔枝树、龙眼树繁花盛开,花香飘散,每朵荔枝花上都招引着蜜蜂前来采蜜。荔枝园周围整齐地摆放着蜂箱,养蜂人姚淦波介绍,他已经养蜂10多年,今年,他和妻子一共养了60多箱蜜蜂。

分箱、取蜜、摇蜜……每到荔枝花、龙眼花盛开的时节,姚淦波都会抢抓有利时机放蜂采蜜,收获“甜蜜”经济。姚淦波告诉记者,养蜂人逐花期而居,一年里绝大部分时间都在采蜜的路上。虽然四季漂泊奔波,风餐露宿,但是他热爱蜜蜂,热爱这项“甜蜜”的事业。

据了解,珠三角地区的养蜂人除了在自己果园采蜜外,还会随着花期的变化到各地采蜜。对当地农场主而言,很欢迎这些外来的养蜂人。主要是这些蜜蜂的到来,会给果树传花粉,增加果树产量。虽然

姚淦波表示,今年前期连续阴雨天气,下雨水分多,花蜜容易被冲走,蜂蜜产量也因此有所影响,预计比去年减少三分之一,价格上来说,今年荔枝蜜每斤25元至30元不等。此外,姚淦波介绍,龙眼蜜和荔枝蜜的营养价值没有太大的区别,从外观上来看,龙眼蜜颜色比荔枝蜜深一点,气味上没有荔枝蜜的清香,选购这两种蜜主要看个人口味。

据了解,每年进入荔枝、龙眼花期,东莞各个果园都会迎来养蜂人的足迹,其中主要是珠三角地区的养蜂人。随着十来二十天的花期结束,这些养蜂人又将开启他们的追花之路。姚淦波告诉记者,东莞荔枝花和龙眼花的花期将结束,届时,他们夫妇也将带着蜜蜂到其他地方寻找更好的蜜源。



养蜂人姚淦波检查蜂箱